

KAPTÁR

XII. évf. 2. (95.) szám

A Jász-Nagykun-Szolnok megyei könyvtárak híradója

2003.



HATÁROZAT A
MEGYE
KÖNYVTÁRÜGYÉRŐL

PÁLYÁZATI HÍREK

KÖZSÉGI
KÖNYVTÁROSOK
TALÁLKOZTAK
RÁKÓCZIFALVÁN

STATISZTIKAI
ELŐZETES

ÚJ HELYEN
AZ ÚJSZÁSZI
KÖNYVTÁR

ÚJ EURÓPAI
INFORMÁCIÓS
SAROK



SZINNYEI-DÍJ

Bertalanné Kovács Piroska, a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Verseghy Ferenc Könyvtár igazgatója 2003. augusztus 20-a alkalmából Szinnyei-díj kitüntetésben részesült.

DÍSZPOLGÁR

2003. augusztus 29-én Szurmay Ernő, a megyei könyvtár nyugalmazott igazgatója - munkássága elismeréseként - a Szolnok Megyei Jogú Város díszpolgára kitüntető címet kapta.

EMBER MÁRIA KÖNYVTÁR - Abádszalók -

2003. szeptember 27-én az abádszalóki Nagyközségi Könyvtár bensőséges ünnepség keretében felvette szülőtte, a nemrég elhunyt író, *Ember Mária* nevét. Az ünnepségen megjelent *Göncz Árpád* egykori köztársasági elnök, aki felavatta *Győrfi Sándor* szobrászművész alkotását, *Ember Mária* mellszobrát a könyvtár előtti parkban.

A ünnepségen *Tokár István*, a Megyei Közgyűlés Elnöke a következőképpen méltatta a képviselő-testület által posztumusz díszpolgári címmel is elismert *Ember Máriát*:

Köztársasági Elnök Úr!
Polgármester Úr!
Hölgyeim és Uraim!

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Közgyűlés elnökeként nagy szeretettel köszöntök mindenkit Abádszalók ünnepnapján!

Köszöntöm a nagyközség lakosságát, az önkormányzat tagjait, a kedves vendégeket, alkotókat, akik részesei a mai ünnepi programnak.

Az ünnepi program kiemelkedő eseménye *Ember Mária* író, műfordító, újságíró, kritikus szobrának avatása, aki Abádszalókon született 1931. április 19-én és 2001. december 30-án halt meg Budapesten.

A szobor alkotásával *Győrfi Sándor* Munkácsy- és Mednyánszki díjas szobrászművészt bízta meg az önkormányzat, aki 1999-ben a II. világháború poklában elhunyt abádszalóki polgárok emlékére, 2000-ben pedig a település első díszpolgára, a Kossuth-díjas *Dr. Laki Kálmán* orvos-biokémikus tiszteletére készített köztéri szobrot.

Mindkét szobor nagy elismerést és szeretetet váltott ki a helyi lakosság és az idelátogatók körében. Méltányolva és elismerve a Nagykunság művésze, a „kun” ember patrónusaként ismert és elismert művész szülőföldje, ősei iránt érzett elkötelezettségét, történelmét, múltját kereső nyugtalan ember *Győrfi Sándor* tehetségét, kapott újabb megbízást Abádszalók Önkormányzatától.

Abádszalók lakossága, önkormányzata legnevesebb szülöttjeként tartja számon a jeles író: *Ember Máriát*.

Valamennyi írásában átsüt az a szeretet, amit emberré cseperedésének és eszmélésének helye iránt érez.

Nagy ívű életpályája során soha nem titkolta, hogy bár családjának sorsa itt szenvedett tragikus fordulatot, mégis szívének nagyobbik fele és szeretete szülőföldje iránt örökké megmaradt, legyőzve a lelki fájdalmat.

Emberi tartását, írói nagyságát és a szülőföld iránt érzett mérhetetlen szeretetét méltányolta a képviselőtestület, amikor úgy döntött, szobrot állíttat emlékére a nagyközségi könyvtár előtti téren és az avatóünnepség keretében a könyvtár felveszi *Ember Mária* nevét.

Ember Mária a magyar holokauszt irodalom megteremtője, európai jelentőségű Wallenberg kutató.

Gyermekkori emlékvilága és emberré eszmélésének helyszíne az egész írói életmű legmeghatározóbb vonulatát adja. Ennek hátterét és alapjait a családjáért élő, roppant melegszívű, - a falu megbecsülésére méltán számító -, művelt, haladó szellemű édesapa áll. Édesanyjával és Judit húgával - aki rendezőként lett jeles alkotója a magyar filmművészetnek - ennek a nagyszerű családfő által biztosított polgári otthonnak a fészekmelegében élték a két világháború közötti értelmiségi család biztonságos életét.

Ennek a csodának vetett véget az a „rémes végzet”, amellyel még ma sem mer őszintén szembesülni a világ. A család sorsa tragikusra fordult, az édesapát meggyilkolták és hogy a többiek élete megmaradt, az sem a gyilkosok kíméletén múlt. A kifosztott otthonba visszatérők minden értelemben talajvesztettek lettek. Édesanyjuk Abádszalók elhagyása mellett döntött. Ember Mária tehát tizennégy évesen, drámai előzmények után került el szülőfalujából, de emberi nagyságát is bizonyítandó, élete végéig volt bátorsága őszintén szeretni Abádszalókot és az abádszalókiakat.

Kibontakozó irodalmi tehetségét mutatja, hogy már tizenkilenc évesen az Athenaeum lektorgyakornoka, majd az Irodalmi Újság újságírógyakornoka, sőt húsz évesen a Magyar Nemzet munkatársa.

1954-ben magyar-német szakos középiskolai tanári oklevelet szerzett az ELTE Bölcsészettudományi Karán.

1956-ban férjét bebörtönözték, őt pedig eltiltották az újságírástól. Négy évig egy általános iskolában tanított.

Tehetségéhez társuló kitűnő nyelvtudásának köszönhetően 1961-től a Neue Zeitung riportere, majd 1974-ig ugyanitt kulturális rovatvezető lett. Ettől az időtől két éven át a Pesti Műsor olvasószerkesztője. Humanista életfelfogásának megnyilvánulása az 1994-től általa szerkesztett Barátság folyóirat, amely a toleranciáról szól, arról a toleranciáról, amelyből neki életében nagyon kevés jutott.

Abádszalók nagyközség őszinte hálával tiszteleg Ember Mária emléke előtt, amiért irodalmi munkásságának köszönhetően Abádszalók neve bekerült a magyar irodalomtörténetbe. Ugyancsak hálás a település azért, hogy az író nő abádszalókiaként azokból a pozitív emberi tulajdonságokból adott példát, amelyek hiányától nagyon szenved a mai világ.

Emelkedett lélekkel, termékeny szorgalommal, a mások irányába megnyilvánuló végtelen megértéssel szolgálta a szülőföld szeretetének ügyét.

Abádszalók és egyben egész Jász-Nagykun-Szolnok megye büszke szülőföldjére.

HATÁROZAT A MEGYE KÖNYVTÁRÜGYÉNEK HELYZETÉRŐL A TUDÁSALAPÚ TÁRSADALOM SZOLGÁLATÁBAN

A Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Önkormányzat Közgyűlése 2003. szeptember 26-i ülésén kiegészítés, hozzászólás és kérdés nélkül, egyhangúan elfogadta Tokajiné Demecs Katalin alelnök asszony előterjesztését és a következő tartalmú határozatot hozta a megye könyvtárügyének helyzetéről a tudásalapú társadalom szolgálatában:

1. Jász-Nagykun-Szolnok Megye Közgyűlése megtárgyalta és elfogadta a megye könyvtárügyének helyzetéről a tudásalapú társadalom szolgálatában című beszámolót. Indokoltnak, időszerűnek tartja annak megállapításait.

A megyei közgyűlés megállapítja, hogy megyénkben a könyvtári szolgáltatások minden településen elérhetők. A könyvtárak azonban nem azonos színvonalú tematikai felszereltséggel, nem megfelelő állománygyarapítási lehetőségekkel és az elvárható minőségű tárgyi feltételrendszerrel rendelkeznek. Kiemelt probléma a könyvtárak akadálymentes megközelíthetősége.

2. A megfelelő működés érdekében a megyei közgyűlés ajánlja a helyi, települési önkormányzatoknak, hogy lehetőségeikhez mérten segítsék a tudásalapú társadalom fejlődését, a könyvtárak minőségi munkáját az Internet- és informatikai rendszer kiépítésével, szakképzett könyvtárosok alkalmazásával, valamint a könyvtárak állománygyarapítása és tárgyi feltételei tekintetében.

Felkéri a települési önkormányzatokat, hogy a településükön a könyvtárügy terén jelentkező problémák megoldását a lakossági igények, érdekek szerint segítse elő.

3. A megyei közgyűlés a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Verseghy Ferenc Könyvtár működtetésével szolgáltató információt a megye lakosságának, a helyi önkormányzatoknak, a kamaráknak, a vállalkozóknak és a műszaki/agrár/ humán értelmiségnek - kiemelten a tanulóifjúságnak - és szolgálja a megyei könyvtárral kapcsolatos elvárásait.

A megyei könyvtár a települések részére hálózati központként biztosítja a megyei ellátórendszer működtetésével, az Európa Pont és az Elektronikus Könyvtár szolgáltatásaival, a könyvtárosok megyei képzésével, konferenciák, szakmai továbbképzések szervezésével az EU-konform elérhetőséget és a minőségi fejlődést.

Felelős: Tokajiné Demecs Katalin, alelnök

Dr. Györgyi Lajos, a Művelődési és Népjelölti Iroda vezetője

Bertalané Kovács Pirooska, a Jász-Nagykun-Szolnok Megyei Verseghy Ferenc Könyvtár igazgatója

Határidő: folyamatos

4. A határozat végrehajtásáról be kell számolni.

Felelős: Tokajiné Demecs Katalin, alelnök

Határidő: 2006. szeptember 30.

Tokajiné Demecs Katalin

PÁLYÁZATI HÍREK

„A nemzeti közművelődési és könyvtári hálózatfejlesztés, valamint a gyermek és ifjúsági célú közösségi terek és a népművészeti alkotóházak támogatása” GYISM-NKÖM 2003. évi közös pályázat nyertesei az Észak-alföldi régió területén:

„A” kategória

„Kell egy hely!” Gyermek és ifjúsági célú közösségi terek és intézmények kialakítása, illetve már meglévő működési feltételeinek javítása

Bashalomért Közhasznú Közalapítvány, Bashalom	2.000.000,- Ft
XXI. századi Társadalomért Alapítvány, Debrecen	1.000.000,- Ft
Szent István Közösségi Ház Alapítóánya, Jászberény	1.500.000,- Ft
Városi Önkormányzat, Jászfényszaru	5.000.000,- Ft
Váci Mihály Városi Művelődési Központ és Gyermekcentrum, Nyíregyháza	10.000.000,- Ft
Zichy Géza Közoktatási és Közművelődési Intézmény, Tetétlen	4.000.000,- Ft
Tiszacsécsé Községi Önkormányzat, Tiszacsécsé	18.000.000,- Ft
Újléta Községi Önkormányzat	6.000.000,- Ft
Összesen:	47.500.000,- Ft

„B” kategória

A közművelődési intézmények, közösségi színterek kialakítása, felújítása, működési körülményeinek javítása

Hajdúszovát Község Önkormányzata	15.000.000,- Ft
Jászapáti Város Önkormányzata	3.000.000,- Ft
Körösszegapáti Községi Önkormányzat	15.000.000,- Ft
Kunszentmárton Város Önkormányzata	5.000.000,- Ft
Nagyközségi Önkormányzat, Nagyrábé	20.000.000,- Ft
Nyíracád Községi Önkormányzat	10.000.000,- Ft
Tiszavasvári Város Önkormányzata	5.000.000,- Ft
Összesen:	73.000.000,- Ft

„C” kategória

„Korszerű könyvtárakkal az Európai Unióba” Könyvtári szolgáltatások végzésére alkalmas helyiségek kialakítása, nyilvános könyvtárak felújítása, működési körülményeik javítása

Sáránd Község Önkormányzata	4.700.000,- Ft
Általános Iskola Óvoda és Könyvtár, Szerep	9.000.000,- Ft
Tiszabura Község Önkormányzata	1.800.000,- Ft
Községi Önkormányzat, Tiszasas	15.000.000,- Ft
Összesen:	30.500.000,- Ft

„D” kategória

Országos, regionális vagy megyei hatókörrel működő népművészeti alkotóházak, népművészeti kézműves műhelyek felújítása, működési körülményeik javítása

Bihari Népművészeti Egyesület, Berettyóújfalu	2.700.000,- Ft
Hajdúnánási Ipartestület	1.000.000,- Ft
Népművészeti Egyesület Szolnok Megyei Szervezete, Tiszavárkony	2.400.000,- Ft
Apáról Fiúra Alapítvány, Törökszentmiklós	400.000,- Ft
Összesen:	6.500.000,- Ft

Egyházak által fenntartott, nyilvános közművelődési intézmények technikai-műszaki felszereltségének érdekeltségnövelő támogatására benyújtott pályázaton a Szolnoki Belvárosi Plébánia által fenntartott és működtetett Szent Imre Művelődési Ház 328.000,- Ft-ot nyert.

KÖZSÉGI KÖNYVTÁROSOK TALÁLKOZTAK RÁKÓCZIFALVÁN

Október 6. és 10. között az „Összefogás a könyvtárakért” országos mozgalomhoz csatlakozott a rákóczi falvai Faluház és Könyvtár intézménye is. Az egy hétig tartó rendezvénysorozat során tartottunk „fordított napot”, amikor is diákok álltak a kölcsönzőpult mögé. Hirdettünk irodalmi, könyvtárhasználati pályázatokat, rendeztünk irodalmi estet, mesedélelőttöt, könyvtárbeutatót.

A rendezvény utolsó napján, október 10-én délelőtt a környező településeken működő könyvtárak szakembereit hívtuk vendégségbe. Tószegről Siposné Nagy Julianna, Cibakházáról Gál Zoltánné, Rákócziújfaluból Sebe Judit, Szászberekéről Rentlerné Brus Edit, illetve a megyei könyvtárból Illés Julianna tudta elfogadni meghívásunkat.

Az elsődleges cél az ismerkedés volt: hogy megismerjük egymást, a könyvtárakat (melyek hasonló, ám mégis nagyon-nagyon különböző körülmények között működnek), azt, hogy ki, hogyan dolgozik a hétköznapokon, milyen nehézségekkel küzd, milyen örömök érik.

A találkozó elején Hellenpach Rozália, a vendéglátó intézmény könyvtárosa - aki immár 25 éve szolgálja ki az olvasók igényeit - mutatta be a rákóczi falvai könyvtár elmúlt 10 évét. Ezután a vendég könyvtárosok bemutatkozására került sor. Nagyon gyorsan és könnyen megtaláltuk a közös hangot, rendkívül jó, kötetlen és közvetlen hangulatban telt el a délelőtt, melynek végén a résztvevők szándéknyilatkozatot írtak alá, mely szerint a jövőben is folytatjuk a találkozókat, minden alkalommal más községben.

Császiné Csáti Réka, mb. vezető
Faluház és Könyvtár, Rákóczi falva

